



国际治理创新研究院 工作简报

2017 年第 46 期 (总第 51 期)

2017 年 12 月 27 日

赵龙跃教授出席中国驻 WTO 张向晨大使报告会 暨中国世贸组织研究会外经贸咨询顾问委员会 2017 年第六次例会

2017 年 12 月 27 日，中国驻世界贸易组织张向晨大使报告会暨中国世界贸易组织研究会外经贸咨询顾问委员会 2017 年第六次例会在对外经济贸易大学科研楼配楼五层校董会会议室召开。会议由中国世界贸易组织研究会会长、中国驻世界贸易组织首任大使孙振宇主持，中国驻世界贸易组织大使张向晨作报告，商务部政策研究室主任沈丹阳、国际经贸关系司司长张少刚、世界贸易组织司副司长李毅红等领导出席了会议，对外经济贸易大学领导、外经贸咨询顾问委员会成员和清华大学教授等列席，其中，我校国际治理创新研究院院长赵龙跃教授作为外经贸咨询顾问委员会的成员出席了会议。

会议主题是“阿根廷贸易部长会议情况和世界贸易组织面临的挑战”。首先，孙振宇会长主持讲话，对与会人员与会议议程进行了介绍。接下来，张向晨大使围绕日前在阿根廷布宜诺斯艾利斯落幕的世界贸易组织第十一届部长级会议的开展情况、世贸组织面临的挑战以及中国的应对之策等问题作报告。

张向晨大使表示，由于美国对多边机制的反对，此次阿根廷部长

会议收效甚微，几乎没有达成任何成果。各国在农业补贴、AMS 补贴等问题上存在严重的分歧，在公共粮食储备议题上，由于印度的坚决态度，谈判也无果而终。虽然各国在渔业补贴议题上进行了较为充分的讨论，但也未能达成成果，只是将这一议题列入下一步谈判计划。本次会议最终没有发表部长宣言，仅发表了一个主席声明。

张大使谈到，除了美国态度消极这个最主要因素，还有两个原因致使这次会议无果而终，一个是印度一贯奉行的不符合自身利益就拒绝谈判的政策，一个是多哈回合遗留的议题都是难题。

张大使强调，尽管如此，中国代表团在会上还是发挥了积极的作用。中国积极支持多边贸易体制，致力于推动多边合作体系的发展，中国提议接纳最不发达国家入世，并倡议设立投资便利化论坛。

接着，张向晨大使谈到 WTO 面临的四个挑战。第一个是各国在谈判方式上的分歧，比如电子商务、投资便利化问题上的谈判，并不是所有成员国都感兴趣。但在投资便利化问题上，中国认为不适合诸边谈判，搞小圈子始终不好，中国坚持多边体系。在日内瓦会议上，针对电子商务议题，日本、澳大利亚等支持诸边，而中国和欧盟主张多边。这次在阿根廷，日本说服欧盟放弃多边转而支持诸边，欧盟也做了妥协。目前 WTO 面临的一个问题就是，多边与诸边如何取舍？张大使认为这个问题的答案不是绝对的，应考虑实际的情况和条件。而中国也面临一个选择的问题，假如中国不参与诸边谈判，而其他人达成了一致，中国是否会出现被边缘化的问题？张大使表示，这一问题还应当继续研究，即使中国稀里糊涂地参加诸边，问题还是可能存在。

第二个挑战是关于 WTO 运行机制的分歧，中国坚持维护 WTO 的运行机制和基本原则，而美国则提出改革的口号，并指出中国的透明度

做得不好，还提出了一个惩罚机制。张大使认为，受目前治理能力的制约，我们在透明度方面有做得欠缺的地方，但这也是发展中国家普遍面临的问题。

第三个挑战是发展中国家的待遇问题，发展中国家的要求一向没有得到回应，张大使表示他和一些国家的大使担心这种形势会引发爆炸性效果。相较于美国的无视态度，欧盟提出对发展中国家进行分类。张大使认为这又涉及发展中国家界定的问题，各国在这一标准上还有很大分歧。他认为，如何让世界各国接受中国是一个发展中国家，对我们来说还是一个非常大的挑战。

第四个挑战是美国是否会退出 WTO，张向晨认为美国只是暂时退出了对 WTO 的领导，但不会退出 WTO，而是在酝酿改造 WTO 的一个新计划。由于在上诉机构败诉、在开放过程中吃亏、认为规则对中国的约束力得不到保证等情况，美国暂时退出了对 WTO 的领导，但其不可能永远退出这一机制。所以中国一方面要密切跟踪，另一方面要做好应对措施。张大使还强调，从历史的长周期来看，特朗普现象是短期现象，并非是美国主流社会利益诉求的表达；同时应当认识到，特朗普政府不是铁板一块，因此，美国的对外贸易政策具有不确定性。

谈及中国在多边贸易体制中的作用，孙向晨大使表示，中国应将经济社会发展的实力转化为制度性话语权，目前想要发挥全面领导作用还做不到，因为我们的硬实力和软实力都和美国有很大的差距，但可根据自身实力和条件，在一部分议题中发挥引领作用，如在投资便利化议题上的作用、将主场外交延伸到世界等。孙向晨大使谈到，关于制度性话语权，中国还在探索之中，还有很长的路要走。对发展中国家的感召能力、对发达国家的沟通能力以及对秘书处的影响力，这

些都是制度性权利，需要进一步研究。在与发展中国家的交往中，要坚持“己所不欲，勿施于人”的理念，多从别国的角度考虑问题，就会不断扩大我们的朋友圈，取得成绩。

在之后的自由发言环节中，与会人员就多个问题进行了充分的讨论。

会议的最后，孙振宇会长对会议内容进行了总结。

会后，赵龙跃教授向张向晨大使汇报了我校国际治理创新人才培养项目，张大使对这一项目给予高度的评价，并表示将对该项目选派优秀学生到世界贸易组织实习进行支持。

联系单位：广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人：广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电 话：020-39328909

通讯地址：广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）
